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第二节　消化和吸收　教学设计与案例

●教学目标：
 
①描述人体消化系统的组成；②概述食物的消化和营养物质的吸收过程；③运用实验法探究馒头在口腔中的变化，并得出合理的结论；④尝试解读营养物质在消化道内被吸收的曲线图；⑤分析小肠的结构和功能的关系，说出小肠的结构与吸收功能相适应的特点。
 
●重点和难点：
 
重点：①探究馒头在口腔中的变化，培养学生的探究能力。②分析小肠的结构和功能相适应的特点。
 
难点：探究馒头在口腔中的变化，培养学生的探究能力。
 
●教学准备：①教师制作多媒体课件、挂图；②相关的实验准备；③制作小肠壁结构折叠模型 
 
●教学时数：2课时
  
	学习内容 
	学生活动 
	教师活动 

	
创设情境 
 
导入新课  
 
进行新课 
 
一、食物在消化系 
 
统中的变化 
 
1、消化系统的组成  
 
2、探究馒头在中腔中的变化 
 
提出问题 
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制定并实施计划 
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表达交流、得出结论 
 
  
 
3．消化的全过程 
 
  
 
  
 
   
 
  
 
  
 
  
 
二、营养物质的吸收 
 
（1）〈资料分析〉 
 
小肠的特点 
 
 （2）〈进一步探究〉 
 
家畜小肠的内部结构
 
　
 
  
三、小结、课后练习 
	
（1）学生回忆上节课所学的内容，思考并回答老师提出的问题 
 
（2）小品表演，引起思索人的胖瘦与消化吸收的关系。  
 
观看画面、回答问题 
 
（1）思考，结合自己的体验回答 
 
口腔内与消化有关的结构和主要作用。 
 
（2）细嚼馒头，说出自己尝出什么味道?并思考为什么会尝出甜味? 
 

（3）根据提示,制定自己的探究计划。交流探究计划，实施探究计划 
 
（4）小组交流探究过程、结果和结论并分析。 
 
（5）提出改进意见  
 
（6）全班交流观察的现象、分析其原因和得出的结论。 
 
（7）概括消化的概念 
 

①仔细观看，为完成“西瓜子历险记”作准备。
 
②思考、回答问题。
 
③观察实验现象并回答问题
 
思考、回答，加深理解小肠是消化的主要器官。
 
④设计表格，归纳总结，消化系统的结构和功能。
 
⑤展示自己设计的表格，并相互评价。
 


阅读资料，比较：大肠、小肠的特点，理解小肠的特点与其功能的适应。  
 
　
 
用放大镜观察，加深理解小肠与功能相适应的特点。 
 
观察、理解小肠内表面的皱壁及绒毛的作用。
  
 
课后完成
	
（1）设问引起学生疑惑，激发学习欲望。 
 
（2）教师启发：引入新课  
 
演示消化系统组成的课件、提问 
 
（1）引出口腔中的消化，让学生体会进食时牙齿、舌、唾液的作用。 
 
（2）请学生嚼咀馒头，设问，引出馒头在口腔中发生的变化，引起学生进行探究。 
 
（3）媒体演示P30探究提示及参考方案。 
 
（4）教师巡回指导、答疑。 
 
（5）指导学生进一步完善探究计划。 
 
（6）鼓励、肯定学生的回答并补充。 
 
（7）引导学生归纳消化的概念 
 
①媒体演示消化的全过程  
 
②设问：胃病和肝炎对消化的影响及其保健。 
 
③演示P33的演示实验，提问：胆汁对脂肪的消化有什么作用？ 
 
④插入练习P35第2题和P35技能训练。布置P35第1题 
 
⑤评价、肯定学生的设计   
 
引导学生分析P33的资料比较大肠、小肠的特点有何异同。 
 
指导学生观察猪小肠的特点。 
 
展示制作的小肠内表面的折叠模型。
小结：小肠是消化和吸收的主要场所。 


 
课堂实录

  

课前准备：同教学设计前的课前准备

 

创设情境，导入新课

 

师：我们每天吃的食物都含有哪些营养成份？

 

生：糖类、脂肪、蛋白质、水、无机盐和维生素。

 

师：人体内有没有这些成分？

 

生：有！

 

师：人体内的这些营养成分是哪里来的？

 

生：食物。

 

师：食物中的这六种营养成分与人体内的这些成分一样吗？是不是我们吃了猪肉，人体就长了猪肉。

 

生：（哄堂大笑）不是。

 

师：食物中的这些成分只是构成人体内这些成分的原料。那么食物中的这些成分是怎样转化成人体内这些成分的呢？

 

生：消化吸收。

 

揭示课题：消化与吸收

 

小品表演：

 

师：早听说我们班有一个同学有胃病，今天我们请他给大家谈一下感受怎么样？

 

生：气氛活跃，兴趣大增。

 

瘦生表演：饭菜不好吃，我坚决不吃；饭菜好吃，我就狼吞虎咽。过了一阵，糟了！胃胀得受不了，哦，肚子又疼起来了，老师，我要上厕所。

 

生：哄堂大笑

 

胖生表演：唉！我走路好累哦，跑也跑不动，穿的衣服又难看，真羡慕你们那么苗条，哼！平时我还没有他们吃得多，真是喝水都要长胖哦！

 

师：（鼓掌欢送）两位同学表演得非常精彩，很有表演才能。前面那位为什么那么瘦？后面这位为什么平时吃得并不是很多，却长得较胖？同学们帮他找找原因。

 

生：讨论、回答：第一位同学有胃病消化不好，第二位同学吸收太多。

 

师：同学们非常聪明！看来这些都与人体的消化吸收有密切的关系，下面我们就来探究一下食物在人体内是怎样被消化的？

 

一、讲授新课

 

1．消化系统的组成：

 

师：演示，制作的P32消化系统组成和功能的课件。请说出下列结构的名称？（使学生对消化系统有一个大致的了解。）

 

生：回答……

 

师：口腔是消化系统的起始部分，口腔中有哪些与消化有关的结构？

 

生：牙齿、舌、唾液腺

 

师：回忆自己在进食时这些结构分别有什么作用？

 

生：牙齿嚼咀，舌搅拌，唾液腺分泌唾腺，能湿润食物。师：口腔仅仅起到嚼咀食物的作用吗？下面我们来探究馒头在口腔中的变化。

 

2．探究馒头在口腔中的变化

 

师：请一位同学吃馒头，但不能白吃，要求慢慢地嚼咀，细细地体味。看能否吃出什么味道。

 

生：口中有点甜。

 

师：馒头并未放糖，为什么会吃出甜味呢？你能提出什么问题？

 

生：思考，馒头变甜是否是淀粉在口腔中发生了变化？

 

师：我们假设淀粉在口腔中发生了变化，这个变化并与唾液有关。

 

师：下面我们来制定计划，在制定之前先看一看提示。媒体演示：P30-32提示及探究方案，根据提示制定自己的探究方案。

 

生：小组讨论并设计探究计划。

 

师：请一位同学把你们组的探究计划向全班交流汇报。

 

生：全班交流。

 

师：肯定、评价学生的设计并提出建议。

 

师：下面请同学们根据自己的探究计划进行探究。

 

生：学生进行探究活动。

 

师：巡回观察、指导、答疑。

 

生：相互交流探究的过程、结果和结论。并分析。

 

师：对自己指定的探究计划有进一步完善的地方吗？

 

生：馒头不宜太多，唾液的量要足，实验装置在37℃的温水中保持的时间必须在5分钟以上。

 

师：请××同学谈谈你们组观察到的实验现象，得出的结论是什么？并解释。

 

生：①号试管内的液体遇碘不变蓝，因 为淀粉发生了变化。

 

师：口腔中的什么物质使淀粉发生了变化？

 

生：唾液中的淀粉酶。

 

师：牙齿、舌和唾液的作用有什么区别和联系。

 

生：牙齿和舌只能将食物磨碎、搅拌，不能使淀粉变成麦芽糖。

 

师：科学实验证明：蛋白质、脂肪在口腔中不能被消化，只有淀粉在唾液淀粉酶的作用下部分转变成麦芽糖。麦芽糖有甜味的原因，这就是为什么细嚼馒头有甜味。麦芽糖还需要进一步消化才能被人体吸收。因此，口腔只具有初步消化淀粉的作用。

 

师：那么什么叫消化呢？ 

 

生：阅读教材总结消化的概念。

 

师：补充：食物中的营养成分并不是所有的都必须经过消化才能被吸收！只有大分子的有机物，如：淀粉、蛋白质、脂肪必须经过消化而水、无机盐、维生素则不需要经过消化．就可以直接被人体吸收。

 

师：前面我们只是探究了口腔中的消化，下面我们进一步了解消化道的其它结构以及消化腺有哪些功能？

 

3．消化的全过程

 

师：下面播放一段食物消化过程的录像，请认真观看，课后我们要以“西瓜子历险记”为题写一篇科普文章，请注意收集素材。

 

师：为什么患了胃病的人怕吃硬、冷的食物？ 

 

生：这些食物会影响胃的功能，加重胃的负担。

 

师：我们应怎样保护我们的胃呢？

 

生：不吃汤泡饭，少吃麻辣烫，每日三餐定时定量。 

 

师：为什么肝炎病人怕吃油腻的食物？下面我们做个小实验（教师演示P33页的实验）

 

生：观察实验现象 

 

师：两只试管内的花生油各发生了什么变化？胆汁和清水各对花生油起什么作用？

 

生：第一支试管内的花生油变成很小的油滴，第二支试管内的花生油变化不大。

 

师：胆汁对食物的消化有作用吗？ 

 

生：能把食物中的大颗粒脂肪变成微小的脂肪颗粒，有助于对脂肪的消化。

 

师：对！胆汁中虽然没有消化酶，但是胆汁能乳化脂肪增大脂肪酶与脂肪颗粒的接触面积，起到初步消化脂肪的作用。 

 

师：人体消化道内的消化液除了唾液、胆汁还有哪些？ 

 

生：胃液、肠液、胰液。 

 

师：阅读P35页第2题的资料，你能指出哪一部分消化道中的消化液最多？ 

 

生：有的回答胃，有的回答小肠。 

 

师：（更正），这说明小肠内消化液最多，小肠内不仅消化液的量最多，而且消化酶的种类也最多。

 

师：下面我们来解读Ｐ３４页的曲线图回答（1）、（２）、（３）三个，思考题。

 

生：X—淀粉，Y—脂肪；淀粉在口腔内被初步消化，蛋白质在胃内被初步消化，脂肪在小肠内被消化；D—肠液、胰液、胆汁。 

 

师：这些成分最终在哪里被彻底消化？这说明了什么？

 

生：小肠！说明食物主要在小肠被消化。 

 

师：在人体小肠内不仅消化液的量最多，消化酶的种类也最多，而且小肠还是消化道中最长的一段，内部结构还有很多特点有利于消化食物。

 

师：下面我们完成一个作业，请设计一个表格，将图IV-21的资料信息转化成表格的形式。

 

生：完成表格设计。

 

师：对学生的设计进行评价、肯定。

 

师：消化后的营养物质如何进入人体内的细胞呢？ 

 

生：先被吸收。

 

二、营养物质的吸收

 

师：在人体的哪些部位吸收呢？

 

生：胃、小肠、大肠……

 

师：请看下面的资料分析。 

 

1．资料分析：小肠的特点。

 

师：下面我们来分析P33的资料比较大肠、小肠的特点有什么异同。

 

生：长度不同，小肠长得多，表面都有皱襞，但小肠的皱襞上有小肠绒毛而大肠没有。

 

师：讨论：吸收营养物质最多的是大肠还是小肠？为什么？

 

生：小肠。小肠的长度和内壁结构的特点都可以大大增加吸收营养物质的面积。

 

2．进一步探究家畜小肠的结构

 

师：下面我们来进一步探究猪小肠的内部结构看看与人小肠的结构有什么相同的地方。

 

生：用放大镜观察培养皿中的一段小肠。

 

师：注意比较猪小肠与人的小肠内部结构有什么相同的地方。

 

生：结构基本相同，都有皱襞，皱襞上还有许多绒毛

 

师：（展示制作的小肠内表面折叠纸模型）

 

生：观察、领会小肠皱襞的作用。 

 

三、教师小结 

 

师：小肠不仅是消化食物的主要场所也是吸收营养的主要场所。各种营养物质在小肠等处被吸收后，随着血液循环运送到全身各处供人体细胞所利用。

 

四、课后作业

 

师：课后以“西瓜子历险记”题写一篇科普小文章，我们将选出优秀的文章参加市级论文评选。
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